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Nota: il dato totale comprende anche le risposte delle imprese che non hanno dichiarato la classe di fatturato
Fonte: indagine «Club Orafi» – Intesa Sanpaolo edizione dicembre 2024, marzo 2025

Andamento fatturato 2025 verso 2024 per classe dimensionale: 
evoluzione nelle ultime edizioni di indagine delle % risposte in crescita
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Nonostante le recenti evoluzioni, un’impresa su cinque 
continua a stimare una crescita del fatturato…
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Fonte: indagine «Club Orafi» – Intesa Sanpaolo edizione dicembre 2024, marzo 2025

…con quote più elevate per le imprese di produzione

Andamento fatturato 2025 verso 2024 per fase produttiva: 
evoluzione nelle ultime edizioni di indagine delle % risposte in crescita
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Nota: le risposte per il mercato estero sono riferite ai soli rispondenti che operano con i mercati internazionali 
(netto «non applicabile») Fonte: indagine «Club Orafi» – Intesa Sanpaolo edizione dicembre 2024, marzo 2025

Le attese per i mercati internazionali restano doppie 
rispetto a quello domestico

Andamento fatturato 2025 verso 2024 per mercato: 
evoluzione nelle ultime edizioni di indagine delle % risposte in crescita
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Fonte: indagine «Club Orafi» – Intesa Sanpaolo edizione marzo 2025

Il contesto geo-politico ha cambiato il sentiment delle 
imprese…

Con le recenti evoluzioni del contesto geo-politico, il suo sentiment rispetto a 
gennaio 2025 è cambiato…(% imprese)

Negativo; 57

Positivo; 7

Stabile; 36
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Fonte: indagine «Club Orafi» – Intesa Sanpaolo edizione marzo 2025

…indipendentemente dalla dimensione delle imprese

Quota di imprese che ha cambiato in negativo il sentiment rispetto a gennaio
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Fonte: indagine «Club Orafi» – Intesa Sanpaolo edizione marzo 2025

Pesa il rallentamento del lusso e del mercato interno per 
le imprese di produzione…

Aziende di produzione: ha notato un calo della domanda/ordini 
(%; possibili più risposte)
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Fonte: indagine «Club Orafi» – Intesa Sanpaolo edizione marzo 2025

…e per il commercio impattano i consumi interni

Aziende di commercio: ha notato un calo della domanda/ordini 
(%; possibili più risposte)
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Fonte: indagine «Club Orafi» – Intesa Sanpaolo edizione marzo 2025

Le tipologie di prodotto: difficoltà più rilevanti per i gioielli 
in oro senza brand

Quali tipologie di prodotto sono più in difficoltà (0: nessuna 
difficoltà, 5: massima difficoltà; netto «non so»)
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Fonte: indagine «Club Orafi» – Intesa Sanpaolo edizione marzo 2025

Le priorità per la filiera di fornitura: qualità e rispetto tempi…
Quali fattori sono considerati come prioritari nei rapporti di filiera 

con i propri fornitori (%; possibili più risposte)
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Fonte: indagine «Club Orafi» – Intesa Sanpaolo edizione marzo 2025

…per controparti soprattutto locali
Composizione del campione per 

localizzazione della catena di fornitura (%)
La catena di fornitura è ubicata in 
parte in…(%; possibili più risposte)
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11Imprese Medio-Grandi più attive nelle verifiche su 
sostenibilità e qualità delle forniture

Quali attività svolge la sua azienda per garantire la rispondenza ai requisiti di 
sostenibilità e qualità del prodotto (%; possibili più risposte)
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Fonte: indagine «Club Orafi» – Intesa Sanpaolo edizione marzo 2025

8,3

19,4

36,1

52,8

22,2

33,3

50,0

5,6

0 20 40 60

Verifiche periodiche
effettuate da enti terzi

Richiesta invio certificazioni

Verifiche periodiche
effettuate da personale

interno

No controlli

Medie-Grandi

Micro-Piccole


